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Interrogazione con richiesta di risposta orale O-000002/2024
alla Commissione
Articolo 136 del regolamento
Dolors Montserrat
a nome della commissione per le petizioni

Oggetto: Condizioni di lavoro degli insegnanti nell'Unione europea

Come riconosciuto dal Consiglio europeo nelle sue conclusioni del 14 dicembre 2017 e ribadito dal 
Consiglio dell'Unione europea nella sua risoluzione del 26 febbraio 2021, un'istruzione di alta qualità 
è fondamentale per la costruzione di società inclusive, coese, sostenibili, resilienti e prospere. In 
aggiunta, la Commissione europea si è impegnata a realizzare lo spazio europeo dell'istruzione entro 
il 2025, in quanto il futuro dell'Unione è strettamente legato all'istruzione fornita nelle scuole. Tuttavia, 
la carriera di insegnante si trova oggi a fronteggiare una serie di sfide: l'invecchiamento del personale 
e la difficoltà ad assumere e trattenere insegnanti qualificati; gravi carenze di personale, in particolare 
nelle zone rurali; un'intensa pressione psicologica e un senso di impotenza legati all'aumento dei 
livelli di violenza nelle scuole; livelli retributivi inadeguati, come anche, talvolta, politiche 
discriminatorie e il ricorso abusivo a una successione di contratti a tempo determinato; molteplici 
mansioni amministrative; l'aumento del numero di studenti per classe, spesso abbinato a infrastrutture 
di qualità ridotta.

Alla luce delle numerose petizioni ricevute in relazione alle questioni elencate, compresa la più 
recente (petizione n. 0574/2023), si chiede alla Commissione di rispondere ai seguenti quesiti:

1. Come valuta la Commissione lo stato attuale delle condizioni di lavoro degli insegnanti nell'UE e 
le relative ripercussioni sulla qualità dell'istruzione e sulla trasmissione delle conoscenze di 
base? Esistono analisi comparative che consentano l'individuazione e lo scambio di migliori 
pratiche?

2. Quali strumenti la Commissione mette a disposizione degli Stati membri per assisterli 
nell'attuazione di pertinenti miglioramenti nei sistemi di istruzione scolastica, considerando 
l'evolversi delle esigenze del mercato del lavoro e i corrispondenti bisogni in materia di 
istruzione, la necessità di uno sviluppo professionale e di un miglioramento delle competenze 
continui, come pure l'importanza degli investimenti nelle infrastrutture, ove necessario, anche 
nell'ambito dell'iniziativa "Ondata di ristrutturazioni"?

3. Quali strategie prevede la Commissione per aumentare il prestigio e l'attrattiva (prospettive di 
carriera chiare e retribuzione allettante) della professione di insegnante, anche nelle zone rurali, 
ultraperiferiche e spopolate, tra l'altro al fine di contribuire a contrastare le tendenze 
demografiche negative e trattenere i talenti in tali aree?

4. In che modo la Commissione sta monitorando l'attuazione della direttiva (UE) 
2019/11521relativamente alla professione di insegnante? Quali ulteriori azioni intende 
intraprendere per garantire il pieno rispetto delle disposizioni della direttiva ed evitare un 
eccessivo ricorso a contratti a tempo determinato?
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1 Direttiva (UE) 2019/1152 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 20 giugno 2019, relativa a condizioni di 
lavoro trasparenti e prevedibili nell'Unione europea (GU L 186 dell'11.7.2019, pag. 105).


